

基于现代学徒制的烹饪专业学生工匠精神培养途径分析

刘海风

贵州电子商务职业技术学院

DOI:10.32629/er.v1i3.1500

[摘要] 在 2016 年全国两会中,李克强总理首次提出鼓励企业培养精益求精的工匠精神,实现中国从中国制造到中国智造的转变。为此,工匠精神成为社会各发展领域的标杆,意在发展以及建设过程中努力培养更行业优秀人才的工匠精神,为社会发展提供充足的智力支持与人才支持。而烹饪作为我国非物质文化遗产,其不仅关系到民生,更是文化以及精神的传承,继承我国几千年来烹饪领域的工匠精神对今天社会的和谐稳定发展都有着重要意义。为此,文章对基于现代学徒制的烹饪专业学生工匠精神培养途径进行了深入分析。

[关键词] 现代学徒制; 烹饪专业; 工匠精神; 培养途径

现代学徒制烹饪专业是一种校企合作模式,致力于培养高级技术技能型人才,其将理论教学与实操训练相结合,在教学过程中培养学生的能力与综合素养。而工匠精神要求人才独具匠心,高标准要求质量,对工艺技巧不断追求。因此,以工匠精神作为指导培养烹饪专业人才的敬业精神,对品牌专注坚守精神是实现烹饪行业持续发展的必然要求。但要合理的进行烹饪人才工匠精神的培养,深化校企合作模式,实现产教融合,从而在提升教育质量的同时,满足社会发展的需要,为社会发展创造更丰富的效益。

1 工匠精神内涵

工匠精神是从我国劳动人民几千年来工作态度、社会价值观、精神理念中提取的思想精髓。其内涵为:严谨、专注、负责、细致、认真,在工匠精神的指导下,烹饪专业学生要有身为手艺人的自觉,对产品精益求精、精雕细琢,力求做到完美;在工作中始终秉持着严谨的工作态度,不求与众不同,但必须做好每一项分内工作。其更深刻的体现是一个人的社会价值观念,从个人的内心感悟上升到国家层面,上升到众生百态层面,将普通的大众生活融入到作品中,从而实现创新发展,为人类文明文化的进步注入源源不断的新鲜血液^[1]。

2 现代学徒制烹饪专业教学现状

学校教育在传承以及发扬工匠精神上具有不可比拟的优势,现阶段,烹饪学校在传承工匠精神过程中,有意识的为学生创造易于接受的学习环境、实践环境,但是在传承过程中仍然存在以下不足:

一是,无法真实模拟实操环境。在稳固的师生关系基础上,更好的培养学生素养,主要从实际操作上,这也是培养烹饪专业学徒工匠精神的基础。为了实现这一目标,大部分烹饪学校会在学校内部建立仿真车间,但是学生很少有实际操作的机会,大多数是观摩教师的教学,这对学生专业技能的训练十分不利,工匠精神是师傅带领徒弟,为徒弟的实践创造机会,并对整个实践过程进行精细的指导,从而在传承技艺的同时,让学生进行实践操作能力锻炼。但是当前的教学模式以及教学环境都无法实现这一目标^[2]。

二是,在教学过程中缺少企业标准规范性评价。学徒技术能力以及职业素养的差异主要通过学校的评估分数体现,但是在评估体系中并未涉及到社会上相应岗位的评分标准,这部分内容的缺失虽然并不影响评估的正常运行,但无法从职业化的角度对学生的能力以及素养进行评价,学生在展开学习过程中对自我的要求以及自我的规划会因此受到局限^[3]。而且这种评估方式在一定程度上缺少客观性,学校教学模式以及教学环境更重视理论教学,评估上也更侧重学生对理论知识的掌握,无法全方位、综合性评估学生的能力与素养。

三是,教学过程中无法为学生提供职业参照,这是教学过程中培养学生工匠精神的最大障碍。由于学生对职业目标以及职业前景并未清楚的认知,所以,在学习过程中过于重视专业理论知识的掌握,在步入社会后无法在工作岗位上准确进行职业定位,从而无法认知到岗位中蕴含的精神,影响学生职业认同感的形成。而且师傅在带徒弟过程中,过于重视经验的传授,导致学生的创新思维受到束缚,在工作岗位上也是对前辈的模仿,从而不利于行业的创新发展。

3 基于现代学徒制的烹饪专业学生工匠精神培养途径

3.1 完善现代学徒制教学模式,强化工匠精神的培育

现代学徒制教学模式突出的是校企合作,理论与实操相结合,但是从当前教学模式的实践来看,学生的实践操作机会较少,未充分发挥出该模式的优势。因此,完善教学模式建设,深化产教融合与校企合作,创新与改革其中与时代发展相脱节的内容,并转变教师的教学理念,抓住为学生创造实践机会的契机,让学生能够正确的应用理论知识。同时,借鉴国外先进的办学经验,创新人才培养模式,解决当前师徒培养模式中存在的矛盾,并从职业化考虑对学生能力以及综合素养的培养,重新进行课程体系研究、在课程体系中增加实操教学的比重,并在组织考核评价中增加企业规范化考核评估标准^[4]。此外,根据人才培养需要,完善学校实操场地建设,尽量在实操过程中渗透理论知识,并让学生在内部接触岗位课程,掌握岗位工作的技能,从而才能提升职工的职业素养。

3.2 提升师资队伍素质与能力

对学生工匠精神的培养关键在于教师对工匠精神的认知,在整个学习过程中,教师与学生长时间接触,不仅传授知识,教师的一举一动也都对学生的价值观念产生影响,从教师的工作行为中学生可以深刻感受到工匠精神的具体体现。因此,要重视提升师资队伍素质与能力,首先教师要正确认识工匠精神,理解其深刻内涵,并做到言传身教,严格遵守工匠精神的要求以及标准展开教学,让学生在学习过程中看到优秀思想与实际工作的结合,从而才能影响学生的思想意识,主动的继承工匠精神,在日后的工作中以严格的标准要求自己。其次学校可以聘请名师到学校进行参观与指导,并利用公共课向教师展现当代名师的教学风采,从中感受其工匠精神的体现,能够自觉与自身存在的不足相结合,自觉弥补不足,提升教学能力^[5]。最后学校应定期组织教师技能比赛,不仅考查教师对专业能力的掌握,也要考察教师在教学过程中道德素质的体现,从而实现教师综合素养的提升。

3.3 坚持工匠精神,不断提升学生道德素质

工匠精神的卓越体现在行为以及价值取向上,学校在培养学生工匠精神时,要先确定其职业道德品质是否端正,再通过道德素质教育调整学生的个人素养以便满足培养学生工匠精神的要求,这是实现教学创新发展的切实需要。学校应结合学生的实际情况调整教学内容,适当的融入职业道德教育,让学生对职业产生强烈的认同感,从而奠定学生在个人职业发展中获得成功的基础。一方面,学校要培养学生坚定工匠精神,始终保持着高度认同感,并将工匠素养作为职业道德素养的基础,通过长时间的熏陶以及培养,让学生产生坚定的意志与信念,以积极的态度面对个人职业,并在日后的工作岗位上,以行动深刻阐释职业道德的内涵^[6]。另一方面,学校内部要全方位了解当前烹饪专业的教学现状,明确自身所处的环境,整合学校与企业的优质资源,从教学环境做出改变,利用环境的熏陶作用让学生产生强烈的责任感。厨德立人、厨艺立身,学生的道德素质培养必须贯彻到

整个教学过程中,并从职业化的角度让学生提前接触工作岗位,从工作岗位上对工匠精神一个职业道德素养有更深刻的体会,这不仅能够强化学生的认知,也能利用优秀的思想与精神帮助学生走出困境,解决学生在学习中的困惑,从而树立稳定的职业价值观^[7]。

4 结束语

综上所述,工匠精神是我国社会发展中的优秀思想精神,其指导着我国人民追求精益求精、追求品质,让每一位社会建设与发展的参与者能够秉持着严禁的态度展开工作,促进国家的转型升级,提升国家的发展品质。因此,烹饪作为我国重要的非物质文化遗产以及民生的基础,在未来的发展中,应坚定的以工匠精神为核心,实现对人才的培养,从而保障烹饪技艺的持续发展,保障我国烹饪行业专业精神以及优秀思想的不断传承,以便为国家以致社会的进步注入优秀的思想与先进的力量,实现祖国的繁荣富强。

【参考文献】

- [1]王玉宝.现代学徒制视域下烹饪专业学生"工匠精神"的培育研究[J].现代食品,2018,30(3):27-29.
- [2]仲崇光.现代学徒制下烹饪专业学生工匠精神培养路径研究[J].现代食品,2018,24(2):13-16.
- [3]端尧生.现代学徒制下烹饪专业学生"工匠精神"培养路径的探索[J].太原城市职业技术学院学报,2017,19(11):154-156.
- [4]杨旭.基于创新工匠“定制”的烹饪专业现代学徒培养探索[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018,(10):88-89.
- [5]张文清."四维课堂·多学期制·授帽授星·成人成匠"的现代学徒制探索——以宁波古林职高烹饪专业为例[J].职业技术教育,2017,23(5):24-27.
- [6]王红梅.高职烹饪专业“匠人精神”职业素养培育探讨[J].广东职业技术教育与研究,2018,(03):45-47.
- [7]张春,李竞赛.现代学徒制烹饪类专业"双导师"队伍建设的探索与实践[J].职业技术教育,2018,20(11):64-66.